

Előfizetési árak:

Egész évre 10.— Ft
Félévre 6.—
Negyedévre 2.00
Egy hónap 1.—
Egyes szám 4 kr.

Megjelenik minden-
nap, vasárnap kivé-
tével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜ PÁRT KÖZLÖNYE

Szerkesztőség és

kiadóhivatal:

Főpince, a város-
híatal szemben.

Hirdetések:

Egy hadiós példó
sorokint 6 krajár
számítanak.

Keresztyének sirjatok!

Debrecen, márczius 10.

(D.) Mikor a pap üti a papot? Az már világferdulást jelent! Még a régi római hadsereg se volt ugy diszciplínálva, mint a hogy a római pápa hadserege diszciplínálva van, s ime Várnán, a néppártot még is pap verte meg. Azt a pártot, amelyik papabb a papnál, papább a papánál: vajjon mit fog ehhez szólni őszentsége? Vajjon nem exkommunikálja-e a várnai követet, mint Zólat, minek az a rettenetes következménye lön, hogy regénye tizszer annyi példányban kelt el, mint máskülönben elkelt volna.

Bizony szomorú egy világot élünk! Mikor már Zichy Nándor is, Eszterházy Miklós Mórész is a papra panaszkodik, türhetetlen mint állapot! Pedig a néppárt legutóbbi kiáltványa csupa papszidás: noha erre ellehettünk készülve!

A feudális urak járma, még a papság nyakára is kemény, kivált ha, amiért hogy huzza, még a papságnak kell fizetni: siker nélkül! Az az hogy, amint a néppárt kiáltványa mondja, siker van, csak hogy bal. Mi más egyéb siker is lehetne a baloldalon? Már maga az a ballépés, hogy a papság évezredes tradíciójától eltérve a hatalommal szált szembe, mintegy előre deponálva a balsikert, melynek legyőzésére még egy Nándor és egy Miklós Mórész, legyen bár Ázsiából jött ment mindakettő, édeskevés!

A legnagyobb baj pedig rájuk nézve, hogy csak is a papság hasznóbérbe adott esze kezd viszsztatérni, míg ellenben az övék, folyton távollétével tündököl s ha ugy talál történni, hogy a papság csakugyan leválik és pénzét eszét magával viszi: akkor nekik mi marad?

Innen a nagy riadalom, a nagy siránkozás, a nagy panasz, hogy a pap csakis addig pártolta őket amíg várt valamit, de mióta a biztatást nem fogadja készpénz gyanánt s e helyett a devalvált „Alkotmány“-os újságpapíros helyett tényeket követel, azóta csőd fenyegeti a két illustis templáriust.

Micsoda? Hát Asbóth János, még azonfölül tizenkét honatya nem siker? Hiszen még csak három újválasztás volt, mégis csak hárommal fogytak, ami azt jelenti,

hogy az eset normális, kétségbeesésre való ok tehát nincs!

De csak most beszélnek így! Az általános választások előtt az volt ígérvé, hogy csak a keresztet, a szentséget, meg a predikáló széket kell latba vetni és fölbillen Bánffy, ami hogy meg is történt. Hát már maga a kálkulus hibás volt, mert le kellett volna billennie, de annyi most a deczimál, meg a Fair-benks, meg a villanyos mérő, hogy nem ismeri ki magát a konzervatív feudális ember! Hát a helyett, hogy rontott volna Bánffyn, a szélsőbalt segített neki leleplezni: de azt is siker nélkül.

Hát az illustis népvezérekbe vetett Eifelttorony nagyságu bizalomnak is megingás a következménye, mert ha ugy vesszük, hogy még a sváb kerületeket se birták egészen megnyerni, hát a baise teljes! Addig ugyanis a svábkerületek feltétlenül a római anyaszentegyház nevére voltak kebelezve, de mint mondják, a legutóbbi választások, azokból is huszat irtak le, ugy, hogy 36 föltétlen ultramontán szavazat „néppárt“ ezimen tizanhatra olvadt. Igaz, hogy párt lett belőle, mint egykoron az egri püspökségből érsekség, de elesett másik két püspökséget érő dominium.

Hát az ilyen diadalok persze, hogy nem lelkesitik a papságot a néppárt Balduinjai mellett és a kereszties hadjárat akeziái rohamosan esnek: ha csak rajtuk segiteni, kedve nem kerekedik Debreczennek! Mert ugy látszik, hogy e nélkül a segítség nélkül összemennek.

Igy törpül el minden nagy eszme, ha megszületése számára nem tudja kiválasztani a századot! Mennyit ért volna ez a két gróf a Kolonics érsek idejében! Kár értük, hogy nem akkor éltek és az ügyre nézve nagy veszteség!

Gajzágó Salamon meghalt.

A régi Deák-gárdának egy oszlopos embere dült ki megint. Gajzágó Salamon ma délben meghalt. Erdemes. mindnyájunk becsülésére méltó munkása volt közéletünknek, a kit őszinte részvét kísért sirjába. Deák Ferencznek bizalmas belső emberei közé tartozott s a 67-iki kiegyezés gazdasági és pénzügyi részének megalkotásában Lónyay oldalán, a ki annak a kornak ezen a téren ugyszólván egyetlen kapacitása volt, jelentékeny szerep

jutott neki is. S mindvégig ember volt s hazafi, s cselekedett is annyit, hogy ez koporsójánál, a mai hálátlan korban is eszünkbe jut. Életrajzi adatai a következők:

Gajzágó Salamon, az állami számvevőszék legelső elnöke, született Turpáton (Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye) 1830. február 20-án. Tanult Szamosújvárott, Pesten, a jogot Pozsonyban végozte. Ezután gróf Széchenyi István mellett patvarista volt, majd később a Zrinyi-féle honvéd zászlóaljba állott s mint hadnagy több alföldi csatában vett részt. A moóri ütközetben, mint hadifogoly az ellenség kezébe került. Gyalog vitték Bécsbe, innen Königrätzbe. Itt volt 1849. okt. végeig. Kiszabadulása után Sali Bánk név alatt leginkább a Nagy Ignác szerkesztette Hölgyfutárba írogatott szépirodalmi cikkeket. — Majd Békéssy ezimen szomorú játékot írt, melyet hatvan darab arannyal jutalmaztak és nemcsak Kolozsvártt, hanem Pesten is előadták. Írt ezenkívül még More és Majláth Margit ezimen szomorujátékot. Több publicisztikai cikk is jelent meg tollából. 1861-ben Belső-Szolnok vármegye főjegyzője lett, 1863-ban Szamosújvár városa a nagyszabeni tartománygyűlésbe követnek választotta, de ő ismételt megválasztása dacára sem ment be a törvénytelen gyűlésbe. Az utolsó kolozsvári (1865) és a pesti közös országgyűlésen (1866—1870) mint szamosújvári követ szerepelt; előbb a Ház jegyzőjévé, 1866-ban pedig alelnökévé választották. 1867-ben a képviselői állásának megtartása mellett Belső-Szolnok vármegye főispánja lett, 1870-ben pedig az ujonnan felállított számszék elnökévé nevezte ki a király. Ez állásában működött 1892-ig, mikor is előbb valóságos belső titkos tanácsossá, majd a főrendiház örökös tagjává nevezték ki.

Országgyűlés.

Budapest, márczius 9.

Megint déli harangszóra hívták össze a törvényhozást. Eredetileg csak az volt a program, hogy ma elhatározzák, mit csinálnak holnap. Szerda lévén azonban, Olaj Lajos élt az alkalommal s az interpellációs könyvbe bejegyzett egy kérdést a kereskedelmi miniszterhez a villamos vasutak dolgában.

Az ilyen módon kettőre szaporodott ponthoz meg egy harmadik is járult — elsőnek. Az elnök bejelentette Zichy Jenő gróf levelét, aki szibériai és kínai útja céljából egy évi szabadságot kér a Háztól.

Felállt Apponyi Albert gróf.

— Ez az ut oly fontos, oly nagy kulturális czél érdekében történik. kérném Zichy Jenő gróf levelének felolvasását.

Beleegyezett a Ház és miután Nyegre László jegyző felolvasta a levelet, egymásután álltak fel a negyvennyolczas Barabás Béla, majd a néppárti Buzáth Ferencz, akik meleg szavakban kívántak a nemes grófnak szerencsés utazást és szerencsés — visszatérést.

Közben a néppárt szónokával egy kis lapszus esett meg. Zichy Jenő gróf helyett Zichy János gróft bucsuztatta, a saját párthívet.

— Hát ő is elmegy? — kíváncsiságotkódok tréfásan mindenfelől.

Még az elnök is szolt néhány meleg szót a Zichy Jenő gróf vállalkozásáról, — azután folytathatták a napirendet.

Ez pedig tudvalevőleg a napirend megállapítása volt.

— Indítványoznám, mondotta az elnök, hogy a Ház holnap ne tartson ülést, — és pénteken tíz órakor kezdje meg a 48-as törvények megünnepléséről szóló javaslat tárgyalását.

— Helyes! Helyes! — hangzott mindenfelől; — de felpattant az öreg Madarász József, hogy a Ház egész 16-ig ne tartson ülést.

Bánffy Dezső báró miniszterelnök állt szólásra.

— Egyáltalában nincs ellene kifogásom, hogy a Ház márczius 15-én ne tartson ülést. Ez a Ház rendes gyakorlata és azt hiszem, leghelyesebb lesz megmaradnunk ennél a gyakorlatnál. Ennél fogva kérem, hogy a Madarász képviselő ir indítványát mellőzni méltóztassék.

A jobboldal élénken helyeselt; míg Horánszky Nándor két napi vakációt kérne. Tizenegyedikét és tizenötödikét. Így óhajtanák Kossuth Ferencz és Mócsy Antal is, sőt a vezére után az öreg Madarász József is meglegednék a két napi szünettel.

— Fentartom az indítványomat! — mondotta a miniszterelnök és a nagy többség elfogadta a miniszterelnök napirend-javaslatát.

Olay Lajos interpellációjával egy órára vége lett az ülésnek.

A házbéradó eltörlése.

Dr. Bulyovszky József nagyváradi polgármester, mint a Szabadság-ban olvassuk, egy indítványt terjeszt ma a közgyűlés elé a házbéradó eltörléséről.

Addig is, míg hozzászólnánk mi is ezen fontos indítványhoz, közöljük fentemlített lapársunk nyomán az indítvány velejét, megemlítve, hogy e tárgyról Lakos Lajos városi adópénztári ellenőr egy kis brosjurt irt nagy szakismerettel.

Az indítvány teljes joggal követeli a házbéradó megszüntetését, mert a házbéradóval megrótt városokra nehezede súlyos helyzet mindjobban kezd kifejezésre jutni. Erre akkor jövünk, ha a törvény megalkotása idejének korszellemeire visszatérünk s párhuzamot húzunk az akkori és mostani viszonyok között.

A kisebb erkölcsi testületek, a városok és községek viszonyaikhoz mérten nagy áldozatokat hoztak az állami közterhekhez való hozzájárulás által, különösen a nagyobb városokra mondható ez, mely teher még súlyosbított a házbér és házosztályadó megkülönböztetése által, melynek oka azonban ezeltől 30 évi viszonyokban rejlik.

De ami még harmincz évvel ezeltől esetleg jó, üdvös, méltányos volt, ma már esetleg észszerűtlen, igazságtalan lehet.

A súlyosabb megadóztatás mellett ugyanis azon érv hozatott föl, hogy a nagyobb városok háztulajdonosainak legalább is felerésze házaikat bérbe adván, a bérjövedelem biztos forrást képez.

Ma azonban már másképp áll a dolog. A kereskedő és iparos osztály, mely akkor is ma is fő zömét képezi hazánk lakosságának s kik azeltől meglegedtek egy ódon egyszerű lakhelyiséggel, ma már ilyenek igényeit ki nem elégítik. A korszellem mindenben a modern és kényelmest szereti.

Ez a körülmény a háztulajdonosokat két alternatíva elé állítja: vagy üresen

kell, hogy hagyják régibb építkezési modern házaikat, vagy helyettük, drága kölcsön pénzen új házakat kénytelenek emeltetni.

Itt aztán a tömeges építkezések folytán a lakások tekintélyes része üresen áll, a kiadott rész pedig az építkezés költségeihez mérten, aránytalanul csekély haszonbér mellett lévén kiadható, azoknál fogva a házak utáni haszonbér ma nem is tekinthető többé egy nagyobb megadóztatásra alapul szolgálható biztos jövedelmi forrásnak.

Lehetne még szólni arról a sok teherről, amelyek a vidék főbb emporiumának vállaira nehezedenek, a kereskedelem és ipar nyomott állapotáról, a kedvezőtlen pénzügyi viszonyokról.

Mindezek oda érlelik a dolgot, hogy a kérdésben forgó törvényezikket már magából a dolog természetéből kifolyólag is meg kell változtatni.

Hogy a házbéradó eltörlése folytán az államkincstár érdekei esorbát nem szenvednek — azt az indítvány szabatosan kifejti. Ugyanis a mutatkozó jövedéki bevétel apadása a jelenlegi házosztályadó némi emelésével teljesen fedezhető volna s így a tervezett reform megvalósítása az államkincstár részéről nehézségekbe alig ütközhetnék.

A főkérdést csupán a jelenlegi házosztályadónak emelése, illetve a felosztásra kerülő 1807,710 frt képezi, mely is mintegy 16 és fél százalék házadó emelést vonna maga után, melyben az eddig házosztályadó alá sorozott városok volnának részesítendők.

A mult 1897-ben az egész ország terhére házadó czimén összesen 10,960,000 frt iratott elő. Ebből házosztályadóra esik 8,549,716 frt 28 és fél kr, általános házbéradóra pedig 2,410,283 frt 71 és fél kr.

Az ország összes, számszerint 11,381 városa és községe közül, csupán 11 törvényhatósági és 17 rendezett tanácsu város lett házbéradó terhe alá véve, míg 11,353 város és község, kezdettől fogva élvezte és mai is élvezzi a házosztályadóba sorolás jótékony és áldásos előnyeit.

Igy tehát az indítvány tisztán szükség parancsolta elvekből s méltányosságra való hivatkozással a terheknek az állam összes polgárai között történendő lehető aránylagos és egyenlő megosztására céloz.

Mert a házbéradó eltörlése folytán a kincstárra háramolható 1,807,710 kr.-nak az ország 11,381 városa és községe között való aránylagos kirovása, ép oly elenyésző csekély többlet lenne, mint amily súlyos terhet az a 28 városra nézve képez.

Az indítvány elfogadásában így a törvény megalkotásakor elkövetett régi keletű hiba korrigáltatnék ki, illetve a nagyobb városoknak csak egy nyilván való jogsérelme találna hosszú 39 év eltelte után orvoslást.

Az új kules szerint Nagyváradra a régi 131,333 frt 95 kr, házbéradó helyett csupán 32833 frt esnék. Ugyaníly előnyben részesülne a többi 27 város s hogy a kultúrtörékvések és feladatok a roppant összegek lepadása folytán mily könnyen volnának valósíthatók, ehhez kétség alig férhet.

Tanitók gyűlése.

A következő meghívás közlésére körtünk fel:

Az állami tanitók országos egyesülete f. évi április hó 6-án délelőtt 9 órakor Budapesten az új városháza nagytermében (Lipót-utca) évi rendes közgyűlést tart, melyre az érdeklődő tanítótársakat, a tanügy barátokat és a sajtó képviselőit tisztelettel meghívjuk s a tárgysorozatot az alábbiakban közöljük.

Egyidejűleg tudatjuk az egyesület választmányi tagjaival és a tagtársakkal, hogy a *Tanitók kaszinójában* április hó 5 én d. u. 4 órakor választmányi gyűlés, azután pedig előértekezlet leend.

Debreczen, 1898. évi február hó 21-én

Kozma László Mező Dániel
egyesületi elnök, egyesületi főtitkár.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó beszéd, tartja: Kozma László, elnök.
2. Titkári jelentés, felolvassa: Mező Dániel, főtitkár.
3. Általános tisztujtás.
4. A tanitóképzés kérdését, kapcsolatosan Szentgyörgyi Lajos javaslatával előadja: Havas Pál hatvani áll. isk. igazgató.
5. A gondnoksági utasítás revíziója, előadja: Hidvégi Aurél segesvári áll. tanító.
6. Az áll. tanitók fizetés rendezésének ügye, előadó: Kozma László, debreczeni árvaházi igazgató.
7. Az áll. tanitók névmagyarosítása ügyében indítvány, előterjeszti, Józsa Dániel győrő-vásárhelyi igazgató.
8. Jelentés az évi számadások megvizsgálásáról, kapcsolatosan a jövő évi költség előirányzattal, előterjeszti Bocz István gyalui áll. ig. ellenőr.
9. Javaslat az alapszabály módosítására, előterjeszti: Benedek Mihály segesvári áll. igazgató.
10. A magyarorsz. tanitók országos bizottságába való belépés kérdése, előadó: Földes Károly új pesti áll. isk. igazgató.
11. Indítványok, javaslatok.

Jegyzet. Indítványok és javaslatok írásban foglalva márcz. 31-ig Debreczenbe Kozma László egyl. elnökhöz küldendők.

Külön személyre szóló meghívót nem adunk ki, a meghívást lapok útján tudatjuk tagtársainkkal.

Kik mérsékelt árért elszállásolásra igényt tartanak, e szándékukat tudassák Redoch József új pesti áll. igazgató egyl. alelnökkel.

Két asszony.

— Purim ünnepe. —

Ünnepet ült tegnap a zsidóság, ünnepe hajdan évezredek előtt kivivott szabadságának és az elpusztítását czélzó fajgyűlölet legyőzetésének. Es ősrégi szokás szerint emlékeztére a mult időknek, vig lakomát ültek csaknem minden házbán. Örvendeztek és hálálkodtak az Egek urának...pedig-pedig talán nincs is az örvendezésre valami nagy okuk, mert a régi ellenség, a fajgyűlölet sötét lovagjai csak úgy kezdik ellenük most megint az ádáz, a lelketlen harezot, mint egykoron a Purim-legendák gyászvitéze, Hámán...

Hajdan, réges-régen, mikor még győzött az Igazság, Hámán és syndikátusa akasztófára került, mely még mindig különb dolog, mint a modern civilizáció legújabb vívmánya: az Ördög-sziget.

Akkoriban még elbuktak a Hámánok, kik a fajgyűlöletet szítva, a humanismust lábbal tiporták és bünös alapokra építették fel a hatalom muló alkotmányát. A hazugság nem tarthatta magát sokáig és annál fényesebb volt a diadalmas Igazság örök napja.

A sötétség és a világozás küzdelmében két nő játszotta a szerepet. Wásti és Eszter. Ahásvér két felesége. Az első a szemérmesség áldozata, az örök nőieség felkent papnője és vértanúja. Régibb könyvekben meg van ugyanis írva, hogy mielőtt Ahásvér Esztert nőül vette volna,

első feleségét ezért csapta el, mert egy üvornya alkalmával kifejezett szemérmelen kivánságát, melyet a nő méltóságával nem tudott összeegyeztetni, nem akart teljesíteni. Inkább választotta a halált. Ilyen volt Eszter elődjének, az eszményi nő mintaképének a tragikuma.

És ez volt Hámán történetének az előzménye. És csak ezután lép föl Eszter. Ki szintén száz halálra kész, hogy véreinek életét és szabadságát megmentse.

Ime két nő az eszményért küzdők sorában, a sorok legélén.

*

Hiába magyarázza nekünk Schopenhauer, hogy nincs szerelem, nincs esemény, hiába mondaná ki a szociális törvényhozás a nők egyenjogúságát. A nő, az igazi nő, az ideális lélek eszményképe sohasem lesz velünk egyenjogu, hanem mindig fölöttünk fog állani. Tőle tanuljuk, mint kell szenvedni és lemondani, tőle merítünk erőt, mint kell küzdeni és győzni. És ha kell, meghalni.

A mai kor rákfenéje, hogy a nő lekerült arról a piedestálról, a hol hajdanában állott. Részből maga oka ennek, de még inkább, mert a századvégi ember nem keresi többé a nőben az eszményt mint őseink. Pajtást keresnek benne, mivel vigan lehet folytatni az életet és rávernek a kezére, ha szomorú vagy komoly.

A modern ifjú csak a jukker-hölgy és a bálkirálynő felé fordítja szemét és ki fog a mai világban egy igazi nőt keresni, hisz ez kényelmetlen.

A nőt már az Uristen szenvedésre teremtette és csak szenvedés közben tisztul meg a lelke és száll fel a magasabb sphaerákba. A földi leplet lerázva ott lebeg előttünk, mint egy élető eszmény, mely példát nyújt nekünk és lelkesít. Szerelmet ébreszt bennünk, mely a rajongásig fokozódik.

Hámán történetében két eszményi nő vezette diadalra az Igazságot és míg ilyen nők lesznek, az igazság örökké győzni fog.

rdé.

SZINHÁZ.

— **Huszárszerelem.** Élvezetes est volt tegnap a színházban. Sebesi Basset Vilmos hangversenyezett s Murai Huszárszerelem cz. vígjátékát adták. Ezt megelőzőleg Sebesi énekelt. Véleményünket egy ízben már elmondottuk róla. Ezuttal is élvezetet szerzett a szép számu közönségnek az ő erőteljes, tiszta csengésű hangjával. Sűrűn felhangzó tapsokkal jutalmazták szép énekét. Nagy hatást magyar dalaival ért el különösen. A Huszárszerelem cz. vígjáték folyékony, gördülékeny előadásban került színre. A szereplők mindegyike pompás alakítást produkált. *Fenyéri, Szentes* természetes játékkal érték el hatást. *Szathmáry* Árpád tiszteletese művészi alakítás volt. Nyílt színen nem egy ízben ragadta tapsra a közönséget. *Tanay* sneidig, fess huszárhadnagy volt s oly jó kedélylyel, annyi hűséggel rég nem láttuk játszani, mint ezuttal. Nem hagyhatjuk szó nélkül azonban azt, hogy *Tanay* folyton feltett sapkával társalgott. Egy huszárhadnagy ösméri az etikettet s bármily bizalmas viszonyban is álljon azzal, akivel beszél, a szobában leteszi a sapkáját. Ebbe a hibába különben a kapitánya *Vidor* is beleesett, ki szintén elemében volt s pompásan játszott. *Rubos* sok derült pillanatot szerzett. *Halm* Margit tehetségét ragyogtatta ismét. Az ő alakítása isművészi magaslalon állott. *Kiss Irén, Szabó Irma, Csügényi* ügyes játékkal csak hozzájárulnak a minden tekintetben sikerült előadáshoz.

(1.)

* **Műsor. Pénteken** bérlétszünetben, lezállított helyárrakkal: Trilby. **Szombaton** páratlan bérlétszünetben: Brigitta, operette. **Vasárnap** délután: Az ördög mátkája, este páros bérlétszünetben: A falu rossza. **Hétfőn** bérlétszünetben, először: „1848.” Látványos történelmi színmű 7 képben, irta és zenéjét szerzette: Verő György. **Keddén** ünnepi díszelőadásul bérlétszünetben, másodsor „1848.” **Szerdán** harmadszor, páratlan bérlétszünetben: „1848” **Csütörtökön** negyedszer, páros bérlétszünetben: „1848.”

* **Operette az operában.** Nagy és rokonszenves érdeklődés nyilvánul főváros-szerte az e hó tizenegyedikén tartandó operai előadás iránt, mely rendkívül élvezetesnek ígérkezik. De nem esoda, hiszen már magában véve is kiváló művelésű operettben látni. Az operai operettelőadást a vidéki hírlapírók országos szövetségére rendezik, melynek nyugdíj és segélyalapja növelésére rokonszenves támogatásával siet az egész főváros. Különösen az országgyűlési képviselők karolták föl ez előadás ügyét s lelkes propagandát indítottak a hírlapírószövetség érdekében a főváros legelőkelőbb körökében. Már is nagyon sok jegyet foglaltak le az érdekes előadásra, mely márczius 11 én lesz. Lecocoy kedves operettje, az „Angot asszony leánya” kerül színre s az a körülmény, hogy a szerepeket az operaház legelső művészei játsszák, országos művészi eseménynyé avatja ezt az operai operette estét, a melyre a vidéki nagy városokból is sokan rándulnak a fővárosba.

TÁVIRATOK.

— A Debreczeni Ellenőr saját tudósítójától. —

A 48-as honvédek és márczius 15.

Budapest, márcz. 10. Az 1848—49-es honvédegyletek központi bizottsága ma délután, Podmaniczky Frigyes báró elnökletével ülést tartott. Az ülés végén Podmaniczky báró kijelenti, hogy a lapokból értesült arról, hogy az öreg honvédek, márczius 15 ikét megakarják ünnepelni. Ő maga részéről nem cselekszik a meggyőződése ellen, de viszont senkit sem akar gátolni az ünneplésben a bizottság kimondotta, hogy testületileg semmiféle ünnepségben nem vesz részt.

A Szalavszky-Ivánka párbaj.

Budapest, márcz. 10. Mint értesülünk Ivánka Oszkár már megnevezte Szalavszkyval vivandó párbajában segédeit. Ezek Kosztká Emil dr. ezredorvos és Kund Jenő volt orsz. képviselő. A segédek valószínűleg pisztoly párbajban állapodtak meg mely valószínűleg holnap fog végbemenni egy fővárosi laktanyában. A kihívás akkép történt, hogy Ivánka táviratilag kért Szalavskytól elégtételt, még pedig nem távirat folytán, mert a táviratot nem kapta meg, azt a hivatal nem továbbította, hanem a lapokban megjelent kézirat alapján — mire Szalavszky ugyan csak táviratilag válaszolta Ivánkának, hogy segédei Gajári Ödön és Pulszky Ágost. Ivánka erre ma délután nevezte meg segédeit a főlemlítetteket.

Erdőégés.

Arad, márcz. 10. Aradmegyei Magulicsán községi erdők két napja égnek, mert az óriási szélvész egyre szítja és a mentési munkálatokat lehetetlenné teszi. Ma délután sikerült lokalizálni, annyira hogy tovább nem terjed. A kár óriási.

Arad és a sajtó.

Arad, márcz. 10. A városi közgyűlés egyszerűen tudomásul Hajdu és Gömör megye köriratait a szociálizmus megfékezésére irányuló intézkedések főleg sajtószabadság korlátozása tárgyában.

Ekvítáció.

Debreczen, márczius 10.

Debreczenben már régebb idő, több idegen ezredbeli huszártiszt tartózkodik a ősszel gyakran magukra vonták a figyelmet, mikor többen lóháton, egy farka kutyával, vultak végig a főutezán.

Ezek a huszártisztek az ekvítáció tagjai. Mióta a huszároknak itt is van dandárnoka, ekvítáció is létesült városunkban. Ez az első eset, hogy az ekvítáció itt van.

Az ekvítáció magyarul lovaglást, lovarművészetet jelent. A lovaglás tulajdonképen az embernek azon képessége, hogy a lovat kellő ügyességgel és biztonsággal személyének hordására felhasználja és pedig a négy természetes menetben, u. m. lépésben, ügetésben, vágatásban (galopp) és futtatásban (karrier). E végből a lovakat idomítani szokták.

A lóidomításnál megkülönböztetik a közönséges és az u. n. „magasabb iskolát”.

Az ekvítációnok tulajdonképeni czélja, hogy a tiszteket a művészeibb lovaglásban kiképezzék.

Az ekvítációban előírás szerint tizennégyen vehetnek részt. Debreczenben az ekvítációnak jelenleg tizenkét tagja van. Ezek Bartal György hadnagy (9 h. e. M.-Vásárhely),

Bay Bertalan hadnagy (2. h. e. Debreczen),

Buzás Elek hadnagy (2. h. e. Gyula), Csáky Kálmán gróf hadnagy (2. h. e. Békés-Gyula),

Elekes Antal hadnagy (5. h. e. Nyíregyháza),

Kolozsváry László tiszthelyettes (9. h. e. Szamos-Ujvár),

Körmendy Endre tiszthelyettes (2. h. e. Debreczen),

Köröstyös Géza tiszthelyettes (2. h. e. Debreczen),

Kerekréthy Miklós hadnagy (5. h. e. Nyíregyháza),

Szent-Királyi Zoltán hadnagy (9. h. e. Sz.-Ujvár),

Viczián Ádám tiszthelyettes (2. h. e. Debreczen).

Az ekvítáció tagjait a dandárparancsnok jelöli ki s a jelölést a lovassági felügyelő erősíti meg. A kiképzésre rendkívül nagy gondot fordítanak.

Naponkint reggel 8 órától 11 óráig az iskolában vannak, hol az elméleti részt tanulmányozzák s délután 12 órától 4-ig van a lovaglás. A délelőtti órákban oktatást nyerne a különböző katonai dolgokból s az orosz nyelvből s nevesebb háborúk rajzait is elkészítik.

Két ilyen sikerült tervrajzot volt alkalom látni. Egyik a 1866-iki hadjáratot ábrázolja, hogyan ment végbe az ütközet, a másik egy nagyobb lovas könnyítmény felderítését mutatja. Mindkettő nehéz, e mellett azonban szép és gondos munka. Az előbbit Elekes hadnagy, az utóbbit Körmendy tiszthelyettes készítette.

Az iskola parancsnok Csicseri Géza őrnagy, a gyakorlati rész vezetését Flohr János százados alosztály parancsnok végzi, az orosz nyelvet Ambrus János százados tanítja.

A legszebb s a mire a legtöbb gondot fordítanak, a lovaglás. Négy csoport lovagoknak be a tisztek. Az első a reitschul, az iskola osztálya, második a szolgálati lovag osztálya, a harmadik a keret lovag osztálya, végül a saját lovag osztálya.

A lovaglás művészetét Flohr János százados, a kitünő híri lovas tanítja. Valóban művészet is az, mit az ekvitaáció tagjaival végeztek. Türelemmel, gonddal s igazi jóakarattal oktatja be a lovasokat.

Gyönyörűség nézni, amint naponkint a honvéd huszár laktanya lovarda helyiségében végzik a szebbnél-szebb s nehéz gyakorlatokat.

Az ugratásban, lóhátról való vivásban kitünő jártassággal s gyakorlattal bírnak az ekvitaációs tisztek. A „magasabb iskola“ lovaglási művészetében is rendkívül ügyességet fejtenek ki. Voltige gyakorlatokat végeznek nyergeletlen lovon, mint akármelyik jockey. Lóháton quadrillet rendeznek, mi a szemnek gyönyörködtető látványt nyújt. — Ezenkívül most gyakorolják a karrusselt.

Délezzegen ülnek paripáikon s olyan biztonsággal, könnyedén végzik lovaikkal gyakorlataikat, mintha sohasem cselekedtek volna mást, csak folyton a lovaglást.

Hogy az ekvitaáció tagjai mindnyájan ilyen szép sikereket tudnak elérni, azt leginkább az ő tanárjuknak, az erélyes, de általuk annyira kedvelt s szeretett kitünő lovasnak Flohr János kapitánynak köszönhetik, ki nehéz és fáradságos munkáját ambiciózus s kitartással végzi.

E hóban az ekvitaáció tagjai két ízben harcászati távlovaglást rendeznek a terepre és a jövő hóban pedig nyolcz napig tartó távlovaglást.

Az ekvitaáció május hó 1-én ér véget.

Mikor a huszártisztek ilyen kiképzésben részesültek, nem lehet csodálni, ha a magyar huszártiszteket messze külföldön is a legjobb s legkitartóbb lovasoknak ösmerik el.

Oroszlán.

Gyászrovát.

† **Miskolczy Lajosné végtisztessége.** Özvegy Mezőtelegyi Miskolczy Lajosné végtisztessége ma délelőtt ment végbe. A gyászszertartásnál jelen voltak a család minden tagja, továbbá Degenfeld József gróf főispán, Puky Gyula táblai elnök, Jekelfalussy Lajos tábornok, Simonffy Imre polgármester, Boczkó Sámuel főkapitány, a kir. tábla összesbírói, számos előkelőség s nagyszámu közönség. A gyászszertartást K. Tóth Kálmán lelkész végezte a háznál, gyönyörű megható imát mondott az urinó ravatalánál. A holttestet Almosra szállították, ahol holnap délelőtt 10 órakor a családi sírboltban helyezik örök nyugalomra. A ravatalra koszorut helyeztek a következők:

Felejtethetlen jó anyáknak — Jenő, Etelka és gyermekeik. Felejtethetlen jó anyáknak — Lila, Lajos és gyermekeik. Kedves jó nagymamánknak — Hona és Károly, Czifra Dezső és családja tisztelete jeléül, Dobozy Ida és családja tisztelete jeléül, özv. Szabó Józsefné tisztelete jeléül. Felejtethetlen jó anyáknak — Laura, Tóni és gyermekeik. Felejtethetlen jó anyáknak — Klára. Szeretett jó nagymamánknak — Lajos és Adrienne, Szűcs Kálmán és neje — szeretett nagynénéknak. Szeretett jó anyáknak — Ottilia, Mórítz és gyermekeink, szeretet jeléül — özv. Bodáné. Szeretett nagynénéknak — Miskolczy Barnabás és családja. — Klára néniéknak — Kölcsey Sándor, Baróthy Béla és neje — Klára néniéknak s még számosak szalag nélkül. A temetést „Kegyelet“ tem. int. rendezte.

† **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mélyen szomorodott szívvel tudatják a saját, valamint az összes rokonok nevében, hogy a szeretett legjobb anya, nevelőanya, nagyanya és anyós Mándi Mándi Amála, férjezett özv. Ujfaluassy Józsefné hosszas szenvedés után, folyó évi márczius hó 9 én délután 2 órakor 82 éves korában jobblétre szenderült. A kedves halott földi maradványai márczius hó 11-én délután 3 órakor, az ev. ref. vallás szertartása szerint, Vámos Pércsen, az idevaló sírkertben helyeztetnek el örök nyugalomra. Vámos Pércsen, 1898. márczius 9-én. Áldás, béke poraira. Ujhelyi Berta férj. Windisch Józsefné; Ujfaluassy Irma férj. Jónás Gáborné mint leányai, Jónás Ella és Ernő mint unokái. Windisch József és Jónás Sándor mint vejei. Ujfaluassy Béla és Endre mint nevelt gyermekei. Mándi Elek, Bertalan, Kálmán, Dénes, Klára özv. Tarczaly Károlyné, mint az elhunyt testvérei.

NAPI HIREK.

Tájékoztató.

Lapzártá mindennap d. u. 2 órakor csak esetleg hétfőn később.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállalkozhatik. Kérjük a lapnak csak az egyik oldalára írni, ha lehet porzó nélkül!

A Gönczy-egyesület „Otthon“-a Keresk. akadémia palotájában.

A m. kir. törvényszéknél jegyzői iroda nyitva hétköznapokon d. u. 3—5 óra között, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 5 órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A kir. tábl. hivatalos órák a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8—12 és d. u. 2—5 óráig tartanak. Az igtató, kiadó-hivatal s az irattárfelügyelők felvilágosításokat hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

Hivatalos órák az állami anyakönyvvezetőknel Vasárnap d. e. 10—12-ig. Többi napokon d. e. 9—12-ig, d. u. 3—6-ig.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban nyitva van hétfőn szerdán, szombaton d. u. 3—6-ig.

— **Márczius 15 iki ünnepély.** A debreczeni ev. ref. főiskola tanárkara 1848. Márczius tizenötödikének ötvenedik évfordulója alkalmából folyó hó 15. reggeli fél 9 órakor a főiskola oratoriumában hazafias emlékűnnepélyt rendez. Az ünnepély programja: 1. Előjáték, Ps. Nagy Zoltán tanítóképzedei ének- és zene tanártól. 2. — Nemzeti ima Beliczaytól. Eneki a főiskolai kántus. 3. Imádság Tartja Csiky Lajos főiskolai lelkész. 4. Hymnus. Eneki a főiskolai kántus. 5. Emlékbeszéd. Tartja Helle Károly dr. jogakad. tanár. 6. Kun Béla jh. jutalmazott alkalmi ódáját szavalja: Tripsó Sándor jh. 7. Szózat. Orgona-kiséret mellett éneki a gyülekezet.

— **Egy rendelet.** A földmivelésügyi miniszter rendeletet intézett az összes törvényhatóságokhoz, melyben elrendeli, hogy a községi segélyalapok szervezésére és kezelésére a községek szabályrendeleteket dolgozzanak ki. A miniszter még azt is megjegyzi, hogy a község segély alap a szegényalappal nem egyesíthető.

— **Főiskolai ifjúság** márczius 15-ét a következő műsorral ünnepli meg:

Délután fél 2 órakor gyülekezés a kollégium udvarán.

1. 2 órakor a lépcsőházban a Petőfi szobor előtt a Petőfi „Csatadalát“ előadja a főiskolai énekkar. 2. Beszéd, Kovács József 3 jhtól. 3. „Talpra magyar!“ Szavalja Bereczky László 1 th. 4. „Talpra magyar!“ Előadja a főiskolai énekkar.

Levonulás az udvarra.

5. „Hymnus“, előadják az összes dalárdák. 6. Emlékbeszéd, tartja Sipos Béla 2 jh. 7. Oda, szavalja Tripsó Sándor 3 jh. 8. „Kossuth-induló“, előadják az összes dalárdák.

Kivonulás az emlékkertbe.

9. „A marsielli cigányok“. Szavalja Forrás Gyula 3 jh. Kiséri Rác K. zenekara. 10. „Rákóczy induló“, előadják az összes dalárdák Rác K. kísérete mellett.

Felvonulás a városháza elé.

11. „Hymnus“, előadják az összes dalárdák. 12. Beszéd Dr. Bakonyi Samutól. 13. „Talpra magyar!“ Szavalja Kovács Zsigmond 3 th. 14. „Szózat“, előadják az összes dalárdák Rác K. kísérete mellett.

— **Közügylési tárgyak előkészítése.** Ma délelőtt Degenfeld József gróf főispán elnöklété alatt teljes tanácsülés volt, melyen a márcziusi közgyűlés tárgyait készítették elő.

— **A sajtó felszabadulása** ötvenedik évfordulója alkalmából 1898. márczius 15-én a Petőfi-társaság és a budapesti nyomdászfonokok egyesülete által a fővárosi Vigadó dísztermében rendezendő Petőfi-ünnep tárgysorozata: 1. Emlékbeszéd Jókai Mór. 2. Költemény Bartók Lajos. 3. A sajtóról Rákosi Jenő az Otthon képviselőjében. 4. Petőfi és Jókai (költemény) Abrányi Emil. 5. A magyar nép Feszty Árpád a Népszabadság ünnepély bizottsága nevében. 6. A szabadsajtó (költemény) Szabó Endre. 7. A nyomdász szózata Endrődi Sándor, előadja Jankovics Ferencz. 8. Költemény Jakab Ödön. 9. Az egyetemi ifjúság Tóth Ödön. 10. Petőfi-dalok Zimay László és Lányi Erdő. előadja Bellovich Imre vezetése alatt a a budai dalos-egyesület. Az ünnepély kezdete délelőtt 11 órakor. Az ünnep után az ünneplő közönség a Petőfi-szoborhoz vonul s azt megkoszoruzza: A Petőfi-társaság, az Otthon írói és hírlapírói kör s a Népszabadság ünnepély bizottsága.

— **Az öreg honvédek.** A mai nemzedék ihletett tisztelettel tekint mindenkor azokra, a kiket a hazaszeretet parancsoló szava szólított a csatákra, hogy küzdjenek azon szent eszmékért, amelyek századunkat méltóvá tették önmagához, mindeniben megdobban a szív, mikor egy barna attilás piros zsinóros öreg honvéd mellett elhalad; és egy pillanat alatt leolvassa arról a kopottas egyenruháról a félszázad előtti nagy idők nagy eseményeit. Kötelességünk is, hogy ezeket a tisztességben megöszült s közöttünk mozgó hősöket megbecsüljük, tiszteljük, hogy ott a sir szélén, ahol már nagy részben állanak, azon megnyugtató tudattal várják a kérlelhetlent, hogy az emberi jellemek egyik legrutabb betegsége, a háládatlanság, őket nem érintette. A mi derék öreg honvédeknek nagy gondot okozott az, hogy azon napnak ünneplése, amely napon az ő szívüket is lángba borította a lelkesedés, esökkenteni fogja a márczius 15-én általuk rendeztetni szokott multság iránt való érdeklődést; már pedig ez öreg hiba lett volna, mert hát ennek a multságának a jövendelméből szokták ők csináltatni az egyenruházatot, amelyet pedig jogos önérettel hordanak az öregek; és sehogy sem ment fejükbe, hogy miért rendeznek akkor mások is multságot, mikor csak ők akarták azon napon elbökázni talán sokan ez alkalommal utójára a magyar lassut. De csakhamar akadt egy tekintélyes, köztisztelet és becsületben álló testület, amely elosztotta a jó öregek gondterhes kétejeit, és felajánlotta a multságban való közreműködését,

és ki lehetne más ez a helyesen cselekvő egyesület? mint ami büszkeségünk a debreczeni dalárda, a ki hazafias gondolkodásának és cselekedeteinek füzérét ismét szaporítja egy babérlevéllel, mikor ezen hazafias, kegyeletes tevékenységet a jótekonysággal kapcsolatosan gyakorolja, ezen szívesség elosztotta az öregek aggodalmát is, és megnyugvással tekintenek a márczius 15-iki táncmulatságuk elé, a melynek sikere most már a dalárda közreműködésével bizonyosnak mondható.

— **Márczius 15. ötvenéves évfordulója.** Midőn a magyar társadalom figyelmét márczius tizenötödike ötvenéves évfordulójának megünneplése foglalja el, érdekes annak az időnek a történelme, amelynek küzdelmei és vívmányai örökre emlékeztetésekre maradnak. A modern ember ideje drága és nagyon kevés azoknak a számuk, akik egy vaskos történetet átolvashatnak. Az akkori napok tekintetével főképp a történelem azon részére, mely Debreczenben játszódott le, dióhéjban; igen érdekesen megvan a *Civis Naptár*-ban. Aki irta: **Bartha Mór**, maga is átélte azt a kort és az író lelkesedésével és a történetíró tájékozottságával beszél el az eseményeket, amelyekbe beleszóvi Debreczen város történetének vázlatát is a szabadságharcai eseményekre való tekintettel. A *Civis Naptár* 36 krajezáért kapható a *Debreczeni Ellenőr* kiadóhivatalában.

— **Értesítés és meghívó.** A debreczeni tisztviselők önszegélyező egyesülete tizen-nyolcadik évi rendes közgyűlését f. é. márczius hó 27 én délelőtt 11 órakor a „Jogász- és tisztviselőkör“ helyiségében (Rózsá-tér 17. szám) tartja meg, mely közgyűlésre a tagok teljes tisztelettel meghívotnak. Az igazgatósági évi jelentés és a zárszámadások az egylet pénztári helyiségeiben a rendes pénztári időben az érdekeltek által megtekinthetők. A közgyűlés tárgyai: 1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes tag választása. 2. Az igazgatóság beszámoló évi jelentésének előterjesztése. 3. Az 1897. évi mérleg bemutatása. 4. A felügyelő bizottság jelentése. 5. A tiszta jövedelem felosztása és a tisztviselők díjazása. 6. A szabályszerű időben beadott indítványok tárgyalása. 7. Választások. Debreczen, 1898. évi márczius hó 9-én. Az igazgatóság.

— **Póttartalékosok bevonulása.** A gyalog és lovasezredek és a vadászászlóaljok századainak létszáma a tél folyamán halálozások, tartós szabadságolások stb. következtében annyira lepadt, hogy az alosztályok létszámának kiegészítéséről mihamarább gondoskodni kellett. Minthogy a múlt évről visszamaradt ujonczok nem állnak rendelkezésre, a közös hadügyminiszter elrendelte, hogy a gyalog ezredek és a vadász zászlóaljok századainak létszámát kiképzett, fegyvergyakorlatra kötelezett póttartalékosok behívása által egészítsék ki. A póttartalékosok első csoportját április 1-ére már behívják 28 napig tartó fegyvergyakorlatra. A póttartalékosok csoportokban való behívása egész a nagy hadgyakorlatok végéig fog tartani. A lovas ezredek századainak létszám hiányát tartalékosok behívása által fogják hasonló módon fedezni.

— **Kiállítási szédalges.** Párisban egy „L'Academie Parisienne des Inventeurs“ című vállalat létezik, melynek élén bizonyos „Sr. Boettcher“ nevű egyén (lakik 15. Hamburg Monmartre) ál, a ki különféle kiállítási érmek és oklevelek közvetítésével és elárulásával foglalkozik. Nevezett vállalat, hogy a hiszékeny közönséget annál inkább kizsákmányol-

hassa, „Bulletin Officiel de l'Academie Parisienne des Inventeurs, Industriels et Exposants“ című újságot is tart fenn, a melyben minden előfizetőnek egy díszes cikkre van igénye. — Minthogy ezen vállalat különösen a kereskedő és iparos közönség kizsákmányolására törekszik, ezen vállalatra különösen is felhívjuk az érdekeltek figyelmét.

— **Tragikus vég.** Pár nap előtt megirtuk, hogy Tarnóczy János mentelepi gyógykovács milyen borzalmas módon akart véget vetni életének, hogy egy lórúgás okozta kínos fájdalmaitól megszabaduljon. — Egy beretvával elmeteszette nyakát s azóta élet-halál közt fekszik a katonai kórházban, hol orvosai kiváló gonddal gyógykezelik s mesterséges uton látják el élelemmel. A nagy beteg katona édesanyja napokig ott virasztott fia betegágyánál s tegnap testben és lélekben megtörve hazautazott Szabadszállásra. Mikor a házba lépett kisebbik fiával találkozott legelőbb. A hogy fiát megpillantotta, keserves zokogásban tört s fia nyakába borult s felkiáltott: Nem látjuk többé Jánost. Ezek voltak utolsó szavai, mert szívzselhűdés érte s a szerencsétlen anya halva terült el másik fia lábainál. A tragikus halállal kimult anya esetéről nagybeteg fia nem tud semmit; meglehet ő is követni fogja édesanyját.

— **Szőlő és bortermelő szövetkezet.** A Debreczeni Szőlő- és Bortermelő-szövetkezet III. évi rendes közgyűlését 1898. évi márczius hó 20 ik napján délután 4 órakor Debreczenben, Hajdumegye székházában nagy tanácsstermben fogja megtartani. Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság évi jelentése a lefolyt üzleti évről. 2. A felügyelő bizottság által átvizsgált mérleg és ezekre vonatkozó felügyelő-bizottsági jelentés. 3. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelő bizottságnak felmentvény adása tárgyában. 4. Igazgatósági indítvány az alapszabályok 44. §-ának megváltoztatása s az igazgatói jutalék léjebb szállítása tárgyában. 5. Igazgatósági indítvány 2 esőszház éyítése iránt. 6. Öt igazgatósági tagnak 3 évre megválasztása. — A közgyűlésen minden szövetkezeti tagnak szavazata van. Egy üzletrész egy szavazat gyakorlására jogosít, amely akár személyesen, akár valamelyik szövetkezeti tag által képviselve érvényesíthető, 20 szavazatnál többel azonban senki sem bírhat, akár saját, nevében, akár meghatalmazás alapján együtt.

— **A ki szabadulni akar az életől.** **Kálai** Ferencz csapókerti talyigás felesége még fiatal ugyan, de az életet már annyira meguntta, hogy két izben is követett el öngyilkossági kísérletet. Nem tud sehogysem békességben megélni az urával. Kálai fárad, keres, hogy az asszonynak, meg a gyermekeknek meg legyen az enni való, s az asszony azt a pénzt, mit férje a háztartásba ad elissza s e mellett még adóságot is csinál. A férj uramnak ez sehogy sincs inyére s bizony nem egy izben megpirongatta ezért az asszonyt sőt, ha szükség volt rá, az ostor nyelet is elővette s azzal magyarázott. Az asszony is meguntta már azt a sok perpatvart s a múlt héten a padlás ajtószarkára felakasztotta magát. Hosszas keresés után ráakadt s még életben volt. Másfélóráig dörzsölgötte, mikor aztán nagynehezen magához tért. Ma reggel a férj keservesen panaszkolta, hogy felesége elment hazulról s gyermekeinek

azt mondta, hogy nem tér többé vissza, elemészti magát. A IV. ker. rendőrség keresi az életunt asszonyt.

— **A kedélyes szerelmesek.** Nagy botrány hőse a berlini francia nagykövetség, Emanuel de Noailles grófnak fia. A 28 éves fiatal embernek viszonya volt egy Skierwska Alexandra nevű lengyel nővel. A fiatal gróf igen féltékeny természetű Othello volt, a leány pedig nem mondható holmi szelid Desdemondának. Így történt azután, hogy a szerelmes pár rendszeresen püfölte egymást. A napokban a gróf különösen féltékeny lévén, oly erővel támadt kedvesére, hogy az megriadva, a legsejtelmesebb negligzában az ablakhoz rohant és elkezdett kiabálni: Segítség! Gyilkos! Gyilkos! Az ablak előtt erre természetesen nagy esődület támadt, a rendőrség behatolt a lakásba s a szerelmes párt rendőrségre kísérte. Természetesen rövid vallatás után elbocsátották őket — de azóta megszűnt a kedves alianca.

— **A lámpa áldozata.** Szatmármegyei Száraz Berkesz község állami tanítónőjét, Gerhsre Katinkát, könnyen végzetessé válható szerencsétlenség érte a múlt este. Szobája függőlámpájában ugyanis a petroleum explodált s az asztalnál dolgozó tanítónő ruháját elborították a tüzlángok. A robbanástól és tüzlángoktól, melyek már testét kezdték égetni, a halálra rémült tanítónőnek alig volt már annyi ideje, hogy az ablakhoz fusson, hogy segítség után kiáltson. A szomszédból a segítség csakhamar meg is érkezett, de már ekkor a tanítónő teste annyira összeégett, hogy felgyógyulásához kevés reményt fűznek.

— **Egy sajtóper a kurlán.** A debreczeni esküdtbiróság néhány héttel ezelőtt felmentette **Igmándi** Miklós p. ladányi telekkönyvvezetőt, aki a Debreczen ezimű napilapba „Agra velük!“ élehangú veszet irt azok ellen az oláhok ellen, a kik Bécsben a császárnak memorándumot akartak átnyújtani. Az ítélet ellen az ügyészesség semmiségi panaszszal élt, amelyet a kuria elvetett.

— **Mői kalapok.** A divatárusnők azt mondják, hogy az új kalapformák, az eddig megszokottaktól nem térnek el. Itt-ott felmerült ugyan egy-egy újítás, a mely az első francia császárság korabeli divatra emlékeztet, azért még mindig a szeszélyesen hajlitott, redőzött oldalt felesapott kalap, az amazon, a bolero uralkodik, míg a tavaszi idény előbbrehaladását a canotier kerekedik föléje. A párisi yivathölgy az alacsony fejet, a lapos karimát szeleti és kalapját laposan fekvő, kecsesen hajlitott, nagy strucztoakkal díszíti és a fekete toll mellett most az oly sokáig mellőzött színes tollat is régi jogaiba igyekszik visszahelyezni. Hogy sikert arat-e vele, egyelőre kérdéses. Bizonyos csak az, hogy a struczto toll tisztán virágokkal való összeköttetésében nagy szerepre lesz hivatva. A kalapforma maga csak támaszául szolgál a nagyon is bőséges tűll, mousseline, aingals, kasirozott és skót jellegű gáz-drapirozásnak. A selyem és bársony is en vogue marad, mintegy illő kiegészítésül a sok, nagyon sok virágnak, a miket az 1898. évi tavasz és nyár akar a kalapokon látni.

A mindenféle „fantazie“ fonat mellett, az atlasz-szalma, selyemszövés és lőszőr, a szalag és csipkék mellett jetesillámokkal, vagy azok nélkül a rizsszalma lesz a közeledő idény egyszerűbb kalapformáinak főanyaga. A forma főképp hátul felhajtott lesz és már láttuk a modellkalapot, mely piros rizsszalmából készült, fekete strucztoallal díszítve.

— **Árverés csapszékere.** Hat pusztai esárda bérletére nézve tartottak árverést tegnap a városházán Vecsey Imre tanácsnok vezetése mellett. Hanem bizony árlejtés lett az árverésből, mert általában véve az eddiginél kevesebb bért ígérték a esárdákért. Ez a jelenség nem a korcsmáltatás jövedelmezőségének megcsappanását jelenti, — mert a sűrű vendégjárásnak a legtöbb esárdában már réges-rég lefújtak, annyira, hogy például a Gygyoriban már nem is érdemes italt mérni, hanem a vállalkozóknak a bérigazdálkodás jömenetelére vetett reménységük hanyatlását jelenti. Ugyanis eme esárdák mindegyikéhez több-kevesebb szántóföld tartozik, a hat esárdához együttvéve vagy 500 hold föld, úgy, hogy a esárda bérlője sokkal inkább igazdálkodó mint csapláros akar lenni. A esárdák és a hozzájuk tartozó földeket a következő árverések nevére üttették le: a hortobágyi fogadó Somogyi Imre, a Ludas csapszék B. Nagy János, a Gygyori Hidvéger Mihály, a halápi esárda Györi György, a Kadaresi esárda, melyhez 223 hold tartozik, Kertész János, a Látókép pedig Rosenfeld S. javára. Az ajánlatok felett még a tanács dönt. Te kinttél az alacsony bérösszegekre, valószínű, hogy a tanács új árverést fog elrendelni.

x **Családi arcképekkel** ezelőtt csak a felső tízezrek bírhattak, annyira drága volt a megszerezhetőségük. A „Kosmos-arcképfestő műintézet (Bécs, VI., Mariahilferstrasse 116.) legújabb találmányának köszönhető, hogy most már mindenki a legkövetlenebb és legsikerültebb életnagyságu arcképet kaphat csekély 7 frt 50 kr-ért rámaival együtt. A nevezett műintézet azért óhajtja arcképet ilyen hallatlan olcsó áron az általánosságnak juttatni, hogy így ezéget megismeresse és népszerűsége tegyen szert. Élethűségért, valamint tisztességes, szolid kivitelért minden szavatosság elvállaltatik. (Különböző legmegnyugtatóbb felvilágosítással lapunk kiadóhivatala is szolgálhat. A ki tehát a saját vagy felesége, gyermeke, esetleg szülei vagy más szeretteinek részére ilyen arcképet óhajt készíttetni, forduljon teljes bizalommal a fenti céghez, küldje be fényképet tetszés szerinti állásban és legfeljebb 10 nap múlva olyan olyan arcképet kap, mely által bizonyára a legkellemesebben lesz meglepetve.

x **A Horgony-Pain-Expeller** igazi, népszerű háziszerré lett, mely számos családban már több mint 27 év óta mindig készletben van. Hátfájásnál, csipőfájdalom, fejfájásnál, köszvénynél, csuznál stb.-nél a Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig fájdalom-össillapító hatásuaknak bizonyultak, sőt járványkórnaál, minő: a kolera, hányóhasfolyás, az altestnek Pain-Expellerrel való bedörzsölése mindig igen hasznosnak bizonyult. Ezen kitűnő háziszor jó eredménnyel használtatott bedörzsölésként az influenza ellen is és 40 kr., 70 kr. és 1 frt üvegenkénti árban a legtöbb gyógyszerárban készletben van, hanem bevásárlás alkalmával mindig határozotlan: mint „Richter-féle Horgony-Pain-Expeller“ vagy „Richter-féle Horgony-Liniment“ kérendő és a „Horgony“ védjegyre kérünk figyelni.

A szerencsések.

Az osztálysorsjáték huzása.

— Első nap —

A magyar kir. szab osztálysorsjáték utolsó osztályának huzása tegnapi délelőtti vette kezdetét a Vigadó kistermében óriási érdeklődés mellett. A közönség már jóval a huzás kezdete előtt megtöltötte a kis ermet, mely ez alkalommal majdnem ki-

csinok bizonyult be oly nagy közönség befogadására, mint a milyen ma is megjelent a huzásra.

Lónyay Menyhért, a sorsoló bizottság elnöke, a szokásos formalitások után megnyitottak nyilvánította ki a huzást, mire megkezdődött a kihuzott számok és nyeremények monoton kikiáltása.

A mai huzás eredménye a következő:

20.000 koronát nyert: 12893.
10.000 koronát nyert: 6981.
5000 koronát nyertek: 55513 69693 74582 és 86505.
2000 koronát nyertek: 835 3746 4097 8198 8721 9689 9850 15411 15943 16459 18807 20347 23013 27550 35828 36309 39705 40091 40750 42179 45329 45504 47596 51666 55296 66072 68757 71287 73850 77536 87172 94962 és 98610.

1000 koronát nyertek: 1258 2037 3932 7116 9231 21821 25578 27484 28640 32907 36136 39319 46305 48282 52432 53670 54576 56075 57334 61107 67346 70976 70772 72343 72598 78205 84046 90769 93488 94609 96402 és 98022.

500 koronát nyertek: 3996 5787 7213 7935 8915 11069 13948 14204 15608 18901 19399 23377 23931 24526 25377 25454 59624 30907 31361 35882 35942 36808 36874 37635 44285 45650 45974 46371 47043 47190 47983 48191 49482 53764 56440 60526 63482 63964 63990 64372 66732 73711 73929 75884 79220 80231 82347 85110 85830 88198 91254 92653 92734 92790 95630 96117

Lakodalom után.

— Olasz novella. —

Irta: **Reera.**

6.

(Folytatás.)

Albert karonfogta a nejét és bevezette a házba, melynek egyszerű, de kényelmes berendezése a gazdagság bélyegét viselte.

— Ezeket a székeket anyám himezte.

— Nyolcz, világos fából készült aranyozott szék volt az, melynek párnáit gyönyörű himzés borította.

Mártha szeretetteljes meghatottsággal szemlélgette.

— És ez az én arcképem kis fiu koromból.

Mártha ráborult és esőkokkal fürösztötte.

— Jaj de édes. De kedves. És minő szép a kis kezeckéje. És azok a gyönyörű szemek. Olyan piezi kis kezéd volt akkor.

Persze, mint gyermek.

Mindaketten boldogan kacagtak és kart karba öltve, nyugodtan mentek fel az első emeletre vezető széles lépcsőn.

— Tudod, hogy itt minden nagyon szép?

— Igaz, megjárja, legalább kényelmes.

A hálószobába léptek.

Három nagy ablakon át szűrődtek a napsugarak a nehéz kékalapu, színes mintájú selyemfüggönyökön keresztül. — Ugyane szövetből volt a széles ágyak mennyezete és az ágyakra boruló kék selyempaplanok, melynek széleiről fehér esipkék omlottak le a földre. A kristály-üvegekkel tele rakott öltöző-asztalt ugyan olyan esipkével díszített, kék selyem takaró takarta, melynek négy sarkát szalagesokrok ékítették.

— Apollónia rendezte el mindezt olyan szépen?

— Persze. Bizonyosan egész nászutunk tartama alatt csak ezen dolgozott. Mindenki annyit tesz, amennyit lehet.

Mártha levette a kalapját és ledőlt a pamlagra.

— Minő jó itthon.

Mindkét kezét nyújtotta a férjének és maga mellé vonta a pamlagra. Most nem kételkedett már benne, hogy ő Oriániné. Most kezdődik majd a boldogsága, eddig csak örült hajszában kergette azt. A szerelemnek fészekre van szüksége.

Mártha körüljárta a tekintetét a szobán, aztán oly forró szeretettel nézett a férje szemébe, hogy az meglepetten megesókolta.

— Mond, Albert, fogsz e engem szeretni mindig.

— Minő kérdés?

— Mondd.

— Hát kételkedel benne?

— Mondd, szólt Mártha reszketve, hozzá simulva.

A vér szökött Albert arcába; aztán lassan bontakozott ki öleléséből és rendje hozta a haját.

— Hagyjuk a gyerekségeket, fiam?

*

Az első látogatást Merelliéknél tették, ezt Alberto ünnepélyesen ígérte volt meg Merelli urnak. Midőn Mártha az ajtóba ért, egy kosárba botlott, melyben egy kis baba próbálgatta a járást. Ugyane perczen egy élénk, csillogó szemű, barna leány nyilsebesen futott eléjük és nagy bőbeszédűséggel felkérte őket, hogy lépjenek csak be, ő nagysága alig várja őket.

E szavaknál utat nyitott neki mindenféle gyerekjáték és felhalmozott ruháimuk egész sánczán, mindig azt hajtva:

— Boesánat, a gyerekeknel nem lehet rendet tartani.

A ház ura jelent meg a küszöbön, egy magas, egészségtől duzzadó, derűs arcu férfi.

— Julia, Julia! kiáltott a szobába, vendégeit üdvözölve és mezpillantva egy kis spanyolfal mögött kikandikáló hunczút kis gyermek-arcot, ráförmedt:

— Hívd a mamát.

Ez alatt sikerült a cselédnek szerencsésen bevezetni a vendégeit a szalonba, hol azok helyet foglaltak.

— Van szerencsém bemutatni a nőmet, szólt Merelli ur, a belepő sovány, kis hervatagarczu asszonyára mutatva, ki nek szoknyaráczaiba egy kis leányka félénken kapaszkodott.

— Hát a gyerekek? kérdé Albert.

— Ez itt a legidősebb Buttistinót is láttad, a spanyolfal mögül kikanlikálni. És a kicsi künn volt a kosárban. Josepha pedig beteg.

— Ön unatkozni fog falun, szólt Merelliné bágyadtan.

— Oh nem, itt a férjem, és a vidék is szép. Idevaló ön?

— Közelbe. De tíz év óta lakom itt.

— Ninetta! kiáltott Merelli.

A barna leány villámsebesen benn termett.

— Kávét.

Albert és Mártha tiltakoztak.

Miért, szólt Ninetta, az hamar megvan. Vagy tán egy pohár borral szolgálhatnék.

— Igen, igen ez jó gondolat, hagyta helyben a házi ur, hozd be a bort.

Merelliné ezalatt meg sem mozdult, mintha nem őt ilhette ez. Ninetta egy pár perc múlva visszajött egy üveg borral és poharakkal.

— Vidd ki a gyermeket, sugta oda Merelli.

Ninetta szemhunyorogtatással felett, megtöltötte a poharakat, megkínálta a vendégeket és kezénél fogva a kis leánykát, kivezette őt.

(Folyt. köv.)

CSARNOK.

Az egészség művészete.

Irta: Rézsa Mór dr.

— Polytatás és vége. —

A mi már most az arcbőr ápolását s ezzel egyszersmind az arc szépségének fentartását illeti, erre nézve kijelentem, hogy általában véve az egészség megvédése egyuttal az arcbőr üdeségének, puha sima s rugékony voltának vagyis szépségének fentartására is vezet és megfordítva az arc oly tükör, a mely nemcsak a test egészségét mutatja hiven hanem még a kedélyállapot változásait is visszasugarazza; mert mi mást jelent az, ha azt mondjuk valakiről, hogy pompásan néz ki, az arca kitünő jó színben van, mint azt, hogy az illetőnek egészségi állapota rendben van, vérenek összetétele s vegyalkata hiányt nem szenved s általában összes életszervei kifogástalanul működnek? Mig ellenben a sápadt a fakó arczsin, melynek tulajdonosáról azt mondjuk, hogy rosszul néz ki, rossz színben van, nem azt jelenti-e, hogy vagy vérvégi összetétele hiányos, például piros vértestecsekben szegény vagy a táplálkozás szenved, illetőleg a szervezet háztartásában nincs meg a kellő egyensúly, avagy pedig az izom s idegműködés gyengült rendellenes, de másrészt a lelki állapot s kedélyhangulat is képes betolyósolni az arczszínt, így például: a félelem a fájdalom elhaiványítja s sápadtá tesz az arcot viszont az örömhír, a lelkesedés vagy a kedvesnek viszontlátása élénk pirral lepi azt el.

A szép piros, üde arczsin tehát az egészség s kiváltkép az ifjuság jelképe, sőt azon arcz is, melynek vonásai nem a legszabályosabbak, vonzó s szép lehet, ha azon sugárzó fény s hamvas pir borítja azt el, a melyek a most fakadó rózsát vagy az érett gyümölcsöt oly kívánatosá teszik és a melyek az élő nővénynél a frisséget és épséget, az embernél pedig az ifjuságot s egészséget jelentik.

Az egészség tehát azon természetes erő, amely rózsás arczszínt kölesönöz a gyermeknek; továbbá az egészség azon varázserő, a amely a nő arczát az alabastrom fényével s a hajnalpir elragadó színével sugározza be; ugyszintén az egészség azon hatalom, amely a férfi arczát a márvány s bronz erőteljes színével a férfias erő s bátorság ezen kifejezőivel ruhazza fel; végül az egészség azon csodaszer, amely még az agg ember arczát is, mint a leszálló nap esthajnali fényugaraival az égboltot bearanyozza, nyugodt s derült vonásaival s ezüstszínű hajfürtjeivel, rokonszenvenné s széppé varázsolja.

Minden életkornak megvan tehát a maga szépsége, mely csak az egészség-től nyeri báját, vonzorejét s jellegét; ne törekedjék senki ezen természetes jellegen, a kort jellemző szépségen változtatni.

Azonban a rózsás, üde arczszínt a magasabb kornak is igyekeznek megtartani; ha másképp nem, hát szépítő kenőcsök s ifjító folyadékok segítségével; így például egy Ninon de l'Enclos nevű párisi nőről azt mondja a traditio, hogy 70 éves koráig megtartotta arczának üdeségét s elbájoló szépségét valami ifjító elixis, u. n. bájjal használatával, annyira, hogy még a 3-dik generatio ifjait, vagyis unokáinak kortársait is hódolói közzé sorozhatta; ugyszintén egy Poppea nevű római nőről az van feljegyezve, hogy 87 éves koráig tartotta meg örökifju rózsás arczszínt akként, hogy egy, kenyérből, olajból s számartejből gyurt tésztát tett esténként arczára és reggelként földi-epérlével mosta azt onnan le s csakis

számartejben furdott; mig más éltes koru római nők nyers marhahusdarabokat kötötték arczukra s homlokukra, hogy a redők onnan elsimuljanak; sőt finom zsineget szoritottak gyöngéden nyakuk körül s az így kiduzzadó ereket kékre festették, hogy este a mesterséges világtáznál úgy tűnjék fel, mintha az áttetsző vékonyfalu erekben ifju vér fojdogálna.

A titkos szépítő szerek nagyobbára olmot, higant s egyéb mérgező anyagokat tartalmazván, ártalmasak az egészségre, könnyen a fogak korhadását, idegfájdalmakat, sőt idegbénulást okozhatnak s amellet az arcbőr csakhamar elveszti átlátszóságát, fehérségét, sőt könnyen szürkés-barna színűvé változhatik, vagy lassanként fekete pontok lepik el az arczot a kendőző szerek használata által. — A legjobb szépítőszerek, amelyekkel az arcbőr üdeségét, frissességét, sőt rózsás színét a lehető leghosszabb ideig megtarthatjuk, a következők:

A szabadban való gyakori mozgás, mérsékelt életmód, rendszeresen végzett munka, szigoru tisztaság, hideg vízzeli gyakori mosdás és furdés; ezek hozzájárulnak a vérben a piros vértestecsek, a melyek az arcznak természetes piros színét és szépségeit okozzák.

Minden ember kötelessége a szépet kultiválni akként, hogy saját egyéni szépségét érvényre juttassa egyfelől szép lelki tulajdonságok megszerzése által, másfelől természetes testi szépségének ápolása által a mely ápolás az egészség megvédéséből áll.

Minden emberhez jutott az ideális szépnék legalább egy sugara vagyis feltétlenül rut ember nem is létezik, mert minden emberben van a tökéletes szépnék legalább egy szikrája, a mely embertársának keblében a rokonszenv s vonzalom szép s nemes érzelmeit felébreszteni képes.

Mennyivel nagyobb hatást ér el az igazi szép vagyis lelkileg s testileg tökéletesebb szépség, amely fényugarakat szór maga körül t. i.: örömet s vigaszt kelt és szeretetet áraszt szét környezetében.

A természet örök törvénye hajtja az embert az ideális szép megközelítéséhez, amit saját s gyermekeinek testi s lelki szépségeinek ápolása által érhet el és a mire a lánglelkű költő Petőfi mondja:

Fenn, elérhetetlen égmagas tetőkön
Isten szép alakkal rózsafénybe áll,
Mely után epedve küzd a hév indulat
Mely után e szívnek dobbanása gyulad
Ott az ideál!

És valamint a szépnék alakban és eszmében való cultiválását azon ezéliből, hogy ezzel közvetlenül a tetszés érzetét felkeltsük, művészetnek nevezzük, ilyen művészetek például: a festészet, szobrászat, a zene, a költészet és színészet: épenugy az egészség megvédése, mely egyik jellegje: „Men s sana in corpore sano!” vagyis „ép testben ép lélek“ megőrzése által egyszersmind a testi és lelki szépség cultiválását ezélozza, hogy ezzel a tetszés érzetét felkeltsé, — méltán nevezhető szintén művészetnek.

KÖZGAZDASÁG.

Érték-tőzsde.

A debreczeni Közgazdasági Bank Részvénytársaság közlése.

1898. márcz. hó 10-én.

Államodósság:

Magyar aranyjárdék 4% —	122.—	122.50
„ vasuti beruhazasiköt. 4% —	122.—	123.—
„ koronajárdék 4% —	99.30	99.80
„ regále vált. köt. 4% —	101.—	101.75
Osztrák aranyjárdék 4% —	122.25	122.75
Egységes államkötvény 4% —	102.25	102.75
Tisza-szegedi 4%-os nyar.-sorsj.	141.25	142.75

Részvények:

Magyar hitelbank részvény —	380.25	381.75
Osztrák hitelbank részvény —	363.30	369.50
Magyaripar- és keresk. bank. r. 103.—	103.—	104.—

Sorsjegyek:

Magyarjelzálogban 4%-os sorsj.	123.—	124.—
„ 3%-os	103.—	104.—
Osztrák földhitel sorsjegy 3% -os	119.50	120.50
Magyar vörös keresztsorsjegy	10.25	10.75
Osztrák	20.25	20.75
Olasz	11.90	12.40
Bazilika sorsjegy	6.70	7.20
Jó-szív	3.60	4.—

Pénznemek:

Cs. és kir. arany — — —	5.67	5.75
20 márkás arany — — —	11.73	11.77
20 frankos arany — — —	9.50	9.54
1 Sovereigns — — —	12.02	12.06

Budapesti gabonatózsde.

I. Készáru-üzlet.

1898. márcz. 9-én.

Buzát ma gyöngén kínáltak, a kereslet igen korlátozott volt. Az irányzat esendes volt. Elkelt néhány ezer mm. változatlan áron.

Egyébb gabonaművekben gyöngé volt a forgalom változatlan áron.

Eladattak:

Buza, Tiszavidéki. 500 mm. 77-9 k.	13.30
forinton, 500 mm. 79-7 k.	13.30 forinton, 250 mm. 77-5 k.
13.20 forinton, 400 mm. 79 k.	
13.25 frton, 200 mm. 76-7 k.	13.15 frton, mind három bónapra.

II. Határidő-üzlet.

Az irányzat esüdes volt s az árak tartottak voltak, a forgalom mérsékelt volt.

Hivatalos záróárfolyamok déli 1 órakor.

Buza szeptemberre	9.05 — 9.06
„ márcz.—ápr.	12.01 — 12.02
Rózs márcz.—ápr.-ra	8.51 — 8.53
Tengeri máj.—jun.-ra	5.36 — 5.38
Zab márcz.—ápr.-ra	6.50 — 6.52

Délután 4 órakor zárlat:

Buza tavaszra	12.02 — 12.03
„ őszre	9.05 — 9.06
Rózs tavaszra	8.52 — 8.53
Zab	6.53 — 6.54
Tengeri máj.—jun.	5.37 — 5.38
Repeze augusztusra	11.75 — 11.80

DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ.

Folyószám 159. Páros bérlet 126 szám.

Ma csütörtökön, márczius hó 19-én:

Sebesi Vilmos vendégfelléptével.

Fatinicza.

Souppée operettje.

SZEMÉLYEK:

Kancsukoff Gavriko vic Timofey gróf, orosz tábornok —	Sebesi V.
Anikoff Ivanovna Lydia hercegnő, unokahuga —	Serfőzy Zs.
Izzet pasa, parancsnok —	Szentés J.
Andrjevics Vazil, kapitány —	Haday S.
Ipanoff Vasiljevics Ossip, hadnagy —	Ungvári.
Musztafa, háremőr —	Rubos A.
Waika, egy örmény —	Püspöky.
Hanna, neje —	Kulesárné
Egy szerezsen nő —	Kovács F.
Bieloszkurin Szidorevics Steipan, örmester —	Bartha
Samoiloff Dimitrovics Wladimir, hadnagy a cserkeszeknél F. Kállay L.	
Golcz Julián, német hírlapíró	Karacs

Holnap, pénteken, márczius 11-én:

Trilby.

Színmű 4 felvonásban.

Kiadó és laptulajdonos:

Csokonai nyomda- és kiadó-részvénytársaság.

Felölös szerkesztő: Koncz Ákos.

Főmunkatárs: Ujlaki Antal.

Sömör-betegséget:

szára., vizenyős, pikkelyes sömört (Flechten) s az e bajjal együtt járó, csaknem kiálhatatlan „börviszketeget” jótállás mellett, még a legsúlyosabb esetekben is, alaposan gyógyít a „Dr. Hebra sömörirtó”-ja. Külső használatra való, nem ártalmas. — Ára hat forint o. é. előre beküldéssel (lehet levélbélyegeken is) vagy utánvétellel mire a szállítást vám- és bérmentesen teljesítjük. Czim: St. Marien-Drog.erie, Danzig. (Deutschland.)
195-5-3

14792. sz.
1898. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Bészler Károly végrehajthatónak Schneider István végrehajtást szenvedő elleni 271 frt 60 kr. tökékövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a debreczeni kir. járásbíró) területén levő, Debreczenben fekvő a debreczeni 7690. sz. telekjegyzőkönyvben A. I. sr. 2268. hrsz. a. foglalt ingatlanra az árverést 1076 frtban megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1898. évi márczius hó 30-ik napján délután 3 órakor a debreczeni kir. törvényszék mint tkvi hatóság árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsarának 10% át vagyis 107 forint 60 krajczárt készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikiáltott kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át szolgáltatni.

Kelt Debreczenben, a kir. törvényszék mint tkvi hatóságnál, 1897. évi december hó 31-én.

Nagy Károly,
kir. táblai bíró.

339-1-1

Hirdetés.

Monostor erdőn 146 csomó 1/4 öles hosszú akácza és 10 csomó tuskó f. hó 14- és 15-en azaz hétfőn és kedden d. e. 9 órakor kezdetét veendő árverésen azonnali készpénzfizetés mellett el fog adatni.

Az árverésen megvett fa 10 napig a helyszínen hagyható, azontul érte az erdőhivatal felelősséget nem vállal.

Gyülekezés a monostori erdő-őri laknál.

Debreczen 1898. évi márczius hó 9-én.

Török
erdőmester.

238-1-1

Csak fiatal embereket

érdekelhet tudni, hogy a párisi Dr. BOITON

Injectio Oriental

már néhány napi használat után elmulasztja még a legrégibb bántalmakat is fölösleges tehát santal olaj vagy oopaiva balzsammal kísérletezni, mert ezek csak a gyomrot rontják és a bajt nem gyógyítják meg.

1 üveg Boiton Injectio ára 1 forint.

Magyarországi főárak:

Zoltán Béla gyógyszer-tára Budapest, V., Nagykorona-u. 23. (Széchenyi-tér sarkán.)

Kapható minden nagyobb gyógyszer-tárban.

Postai megrend-ések czime:

Zoltán gyógyszer-tár Budapest.

183-60-26

FÉRFI,

Öreg és fiatal viszonyert erejét és egészségét dr. Müller főtörzsorvos idegerősítő szerének köszönheti. Igen ajálatos titkos kicsapongásból eredő ideges alvás, ideges resketés, a kéz és lábnek kedvtelenség, ideges főfájás, migrén, különösen férfi gyöngességét gyógyít rövid idő alatt. A valódi dr. Müller főtörzsorvos által készített idegerősítő szer kapható a Szent-György gyógyszer-tárban Bécs, V/2. Wimmergasse 33. Ára az orvosi használati utasítással 3 frt 10 kr. postai küldéssel 25. csomagolás és szállítólevélért (portó nélkül), Ugyanott kapható dr. Müller-féle Injectio és pilulái, mely pár nap alatt hurutot nőknél is gyógyít. Ára használati utasítással Nr. 1. frissen keletkezett baj ellen 1 frt 60 kr. Nr. 2. elévült chronikus baj ellen 2 frt 50 kr. Postai küldésnél 25 kr. csomagolás és szállító levélért (portó nélkül). Előleges beküldése posta-utalványon ké etik.

Kéretik ezen hirdetést kivágni és megőrizni

181-9-9

Gazdák és kereskedők figyelmébe.

Értesítjük a tisztelt gazda és kereskedő közönséget, hogy a legkitűnőbb szerkezetű luczerna- és lóhere-magtisztító-gépünkkel

luczerna- és lóhere-magvaknak tisztítását és aranka-mentesítését

jutányos árban elvállaljuk.

Deutsch Albert és fia,

fűszer- és mag-kereskedők.

Debreczen, Hatvan-utca 1096.

205 10-9

Eladó

homoki sima

szőlővesszők

négyszer permetezett, válogatott, 65 cm. hosszú

Olasz Risling

Nagy Burgundi

Alicante és petit Bouchet

ezre 4 forint.

Kék nemes Kadarka

ezre 3 forint.

Szent-György-Ábrányi állomásra szállítva.

Rendelésnél ezrenként 1 frt előleg küldendő

Szabó Lajos fiai

czéghez Debreczen. 226-3-3

Meghívás.

Az „István” gőzmalom társulatnak

1898. márczius hó 27 én délelőtt 10 órakor

Debreczenben, a kereskedelmi akadémia dísztermében tartandó

évi rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság által előterjesztett mérleg az 1897. évről az arra vonatkozó igazgatósági jelentéssel.
2. A felügyelő-bizottság jelentése a mérleg megvizsgálásáról.
3. A mérleg helybenhagyása, a felmentvény megadása és az 1897. évi tiszta nyereség feletti intézkedés.
4. A sorrend szerint kilépő két igazgatósági tag helyének választás utjánai betöltése.
5. Felügyelő-bizottsági 3 rendes és 2 póttag választása.

Debreczen, 1898. márczius hó 7-én.

Felhívtnak azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni és szavazati jogukat gyakorolni kívánják, hogy igazoló-jegyeiket — az alapszabály 27-ik cikkje értelmében — folyó évi márczius 25-én és 26-án délelőtt 10-12 óráig, délután 2-4 óráig a társulat Kossuth-utcai irodájában átvenni szíveskedjenek. A mérleg és nyereség-vesztesség rovás márczius 19-éi kezdve a társulat irodájában megtekinthető.

237-2-1

Az igazgatóság.